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I.
OPIS TECHNICZNY
1. 
WSTĘP
1.1.
DANE OGÓLNE
1.1.1.
Inwestor:        

Zespół Szkół Ogólnokształcących w Ozorkowe ul. Traugutta 1.  
Ozorków ul. Traugutta 1

95-035 Ozorków 

1.1.2.
Adres inwestycji:
Ozorków ul. Traugutta 1

95-035 Ozorków
1.1.3.Temat          
Projekt budowlany i wykonawczy wymiany instalacji elektrycznej i komputerowej oraz złącza pomiarowego z podziałem  na etapy wykonania w budynku Zespołu Szkół Ogólnokształcących w Ozorkowe ul. Traugutta 1.
1.1.4.
Branża:
Elektryczna.

1.1.5.
Zespół Projektowy:



Projektant: mgr inż. Mariusz Gieszcz

Sprawdzający: mgr inż. Marcin Piontkowski                  


1.1.6.
Data opracowania: 
CZERWIEC  2019 r.
2.
ZAKRES OPRACOWANIA
Przedmiotem niniejszego opracowania jest Projekt budowlany i wykonawczy wymiany instalacji elektrycznej i komputerowej oraz złącza pomiarowego z podziałem  na etapy wykonania w budynku Zespołu Szkół Ogólnokształcących w Ozorkowe ul. Traugutta 1.
W zakres dokumentacji wchodzą następujące instalacje: 

a).
zasilanie,

b).
rozdzielnica elektryczna,


d).
instalacje oświetlenia ogólnego,

e).
instalacje oświetlenia awaryjnego (ewakuacyjne i kierunkowe),

f).
instalacje siły i gniazd wtykowych,

g).
ochrona przepięciowa,

h).
instalacje uziemiające,

i).
instalacje niskoprądowe (System kontroli dostępu, sieć LAN systemu dzwonków lekcyjnych).

UWAGA!!!
Wymienione w niniejszym opracowaniu wyroby należy traktować, jako przykładowe. Ewentualne ich zamienniki powinny mieć nie gorsze parametry techniczne i eksploatacyjne. Przy każdej zamianie należy uzyskać zgodę projektanta danej branży, a przede wszystkim Inwestora.
Z uwagi na wykonanie instalacji elektrycznych w ramach istniejących warunków 
przyłączeniowych całego budynku, układ zasilania nie podlega uzgodnieniom z 
właściwym Zakładem Energetycznym. Należy jedynie wymienić wewnętrzną linię zasilającą od linii napowietrznej do RG budynku i wystąpić o zwiększenie mocy dla obiektu po dokonaniu ostatecznych pomiarów obciążenia na pracującym obiekcie.
Dokładną trasę prowadzenia WLZ-tów należy każdorazowo uzgodnić z inwestorem . 
W budynku przewiduje się etapowanie prac związanych z modernizacją instalacji elektrycznych i teletechnicznych wg poniższego zakresu

- I etap dystrybucja energii elektrycznej, oświetlenie zewnętrzne i instalacje elektryczne i teletechniczne na poziomie piwnic ( wykonywane prace zgodnie z zakresem ujętym w przedmiarze robót)
- II etap instalacje elektryczne i teletechniczne na poziomie parteru ( wykonywane prace zgodnie z zakresem ujętym w przedmiarze robót)
- III etap instalacje elektryczne i teletechniczne na poziomie I piętra ( wykonywane prace zgodnie z zakresem ujętym w przedmiarze robót)
3.
PODSTAWA OPRACOWANIA
Podstawę opracowania dokumentacji stanowią:
- 
Projekt architektoniczny obiektu – rzut inwentaryzacji
     - aktualne przepisy i Polskie Normy w zakresie budowy i eksploatacji urządzeń elektrycznych,  

      szczególnie w zakresie obowiązujących przepisów ochrony przeciwporażeniowej. 
4.
PRZEPISY I NORMY ZWIĄZANE
· PN-HD 60364-1:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 1: Wymagania podstawowe, ustalanie ogólnych charakterystyk, definicje;

· PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 4-41: Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem elektrycznym;
· PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego;
· PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed prądem przetężeniowym;
· PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo - Środki ochrony przed prądem przetężeniowym;
· PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych - Ochrona przeciwpożarowa;
· PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Postanowienia ogólne;
· PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego – Oprzewodowanie;
· PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Obciążalność prądowa długotrwała przewodów;
· PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza;
· PN-IEC 60364-5-534:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Urządzenia do ochrony przed przepięciami;
· PN-HD 60364-5-54:2010Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-54: Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego -Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych;
· PN-HD 60364-5-559:2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Część 5-55: Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Inne wyposażenie - Sekcja 559: Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe;
· PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego -Instalacje bezpieczeństwa;
· PN-HD 60364-6:2008 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Cz. 6: Sprawdzanie;
· PN-E-08501:1988 Urządzenia elektryczne - Tablice i znaki bezpieczeństwa;
· PN-EN 12464-1:2004 Światło i oświetlenie - Oświetlenie miejsc pracy - Część 1: Miejsca pracy we wnętrzach;
· PN-EN 1838:2013-11 Zastosowania oświetlenia. Oświetlenie awaryjne;
· PN-N-01256-5:1998 Znaki bezpieczeństwa - Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na drogach ewakuacyjnych i drogach pożarowych;
· N SEP-E-001 Norma SEP. Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa;
· N SEP-E-002 Norma SEP. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Instalacje elektryczne w obiektach mieszkalnych. Podstawy planowania;
· PN-ISO/IEC 2382-25:1996 Technika informatyczna. Terminologia. Lokalne sieci komputerowe;

Ustawy i rozporządzenia

· Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity - Dz. U. nr 207 z 2003r., wraz z późniejszymi zmianami;
· Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997r. Prawo energetyczne (tekst jednolity - Dz. U. nr 153 z 2003r., poz. 1504; wraz z późniejszymi zmianami;
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r., w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2015r., poz. 1422) 
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r., w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. nr 47 z 2003r., poz. 401);

· Rozporządzenie MSWiA z dnia 07.06.2010r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U.109/719);

· Rozporządzenie MSWiA z dnia 20.06.2007r. w sprawie wykazu wyrobów służących zapewnieniu bezpieczeństwa publicznego lub ochronie zdrowia i życia oraz mienia, a także zasad wydawania dopuszczenia tych wyrobów do użytkowania (Dz. U. Nr 143, poz. 1002 z późniejszymi zmianami).

5.
ŹRÓDŁA ZASILANIA I POMIAR ENERGII ELEKTRYCZNEJ

Zasilanie budynku odbywa się kablem doprowadzonym  ze złącza przelotowego zlokalizowanego na elewacji frontowej przy wejściu głównym do budynku. Licznik został zamontowany w istniejącej lokalizacji przy rozdzielnicy głównej budynku RG. Z rozdzielnicy głównej zasilane będą rozdzielnice oddziałowe zasilające obwody na poszczególnych kondygnacjach.       
W budynku zapewniono możliwość wyłączenia zasilania całego obiektu poprzez wyłącznik główny prądu. Przeciwpożarowy wyłącznik prądu odcina dopływ zasilania do wszystkich obwodów, z wyjątkiem obwodów zasilających instalacje i urządzenia, których funkcjonowanie jest niezbędne podczas pożaru. Wyłącznik Zostanie umieszczony bezpośrednio przy rozdzielnicy RG. Elementem wykonawczym przeciwpożarowego wyłącznika prądu będzie aparat elektryczny typu rozłącznik, wyposażony w cewkę wzrostową, sterowaną ręcznym przyciskiem uruchamiającym (przycisk sterujący WG), instalowany w pobliżu głównego wejścia do budynku. Zabudowę wyłącznika głównego w rozdzielnicy głównej RG należy przewidzieć w obudowie o klasie IP 55.  Sterowanie cewką wzrostową aparatu elektrycznego stanowiącego element wykonawczy przeciwpożarowego wyłącznika prądu należy realizować w układzie z automatycznym przełącznikiem faz zasilających. Przycisk sterujący aparatem elektrycznym WG należy połączyć kablem w klasie PH90 np. NHXH-J PH90 5x2,5mm²  (przewód mocować wg rozwiązań systemowych). Przeciwpożarowy wyłącznik prądu musi spełniać wymagania normy N SEP-E-005. Wciśnięcie przycisku sterujące WG spowoduje odłączenie wszystkich obwodów wewnątrz budynku nie pozostawiając żadnego pod napięciem.  
W instalacjach elektrycznych wprowadzono podział odbiorów na poszczególne kategorie pod względem pewności zasilania: 

- odbiorniki I kategorii - (dopuszczalna przerwa w zasilaniu do 0,5s): - oprawy oświetlenia awaryjnego (ewakuacyjnego i kierunkowego), 


Oprawy oświetlenia ewakuacyjnego i kierunkowego, są zasilane z modułów indywidualnych, z czasem podtrzymania 3 godziny, (ponieważ zgodnie z obowiązującą normą  PN-HD 60364-5-56:2010, czas podtrzymania oświetlenia awaryjnego powinien być większy – równy od 1 godziny, przyjęto inwertery z czasem 3 godzin). W przypadku awarii zasilania, oprawy te zostaną automatycznie załączone. Oprawy ewakuacyjne w normalnym trybie pracują na jasno a oprawy awaryjne na ciemno.

- odbiorniki III kategorii - pozostałe odbiorniki, dla których przerwa w zasilaniu może przekraczać czas 30 minut.
6. 
ROZDZIELNICE ELEKTRYCZNE
Rozdzielnice elektryczne są wykonane w oparciu o katalog typowych tablic. Zainstalowana w nich aparatura i jej parametry elektryczne są przedstawione na schematach ideowych, które przedstawiono na załączonych rysunkach i widokach poszczególnych rozdzielnic.
7. 
INSTALACJE OŚWIETLENIA OGÓLNEGO

Oświetlenie wykonane zostało na oprawach ledowych. Instalacje wykonano przewodem YDYżo 1,5 mm2. Wymagane średnie natężenie oświetlenia jest zgodne z normą PN-EN-12464-1. Sterowanie oświetlenia odbywać się będzie poprzez łączniki pojedyncze i świecznikowe, zlokalizowane w miejscach wskazanych na planie. Sterowanie załączaniem opraw będzie bezpośrednie. Instalację oświetlenia wykonać należy przewodem zgodnym ze schematem ideowym tablic, prowadzonym pod tynkiem. Wszystkie oprawy oświetleniowe zabudowane w lokalu muszą być wyposażone w kompensację mocy biernej. Wymagane natężenie oświetlenia w tych pomieszczeniach wynosi:

- biura, sale lekcyjne, sala gimnastyczna (oświetlenie Sali gimnastycznej – istniejące) – min.500lx

- wc – min 200lx

- socjal – min 200lx 
- komunikacja 100lx
Typ zastosowanych opraw, ich rozmieszczenie, łączników, osprzętu, szczegółowy sposób prowadzenia instalacji, przekrój i typ przewodów określono na załączonym rysunku. 
8. 
INSTALACJE OŚWIETLENIA AWARYJNEGO
Wymagane i ponadstandardowe awaryjne oświetlenie ewakuacyjne (w tym nad drzwiami zewnętrznymi i w ew. toalecie dla niepełnosprawnych) oraz podświetlane znaki ewakuacyjne zgodne z PN-EN 1838:2013-11, działające przez co najmniej 3 godzinę od zaniku oświetlenia podstawowego, przewidziano w postaci opraw oświetleniowych ledowych zasilanych z indywidualnych modułów oświetlenia awaryjnego, z  czasem podtrzymania  3h z funkcją testu ręcznego, oraz opraw piktogramowych ledowych również z 3h układem podtrzymania i również z funkcją testu ręcznego. Średnie natężenie tego oświetlenia na drogach ewakuacyjnych oraz w strefie otwartej co najmniej 1lx, a w pobliżu hydrantów wewnętrznych, gaśnic oraz punktów medycznych i apteczek co najmniej 5lx. Oprawy muszą posiadać aktualne świadectwo dopuszczenia CNBOP-PIB.

9.
INSTALACJE SIŁY I GNIAZD WTYKOWYCH

Instalacje gniazd wtykowych.

Gniazda wtyczkowe zasilane są z tablic oddziałowych lokalizowanych na poszczególnych kondygnacjach. 


Instalacje siły

Instalacja siły obejmować będzie zasilanie:

· 
bezpośrednie zasilanie urządzeń elektrycznych (wypusty – 230V i 400V),

· 
gniazd wtyczkowych jednofazowych, ogólnych (230V),

Instalacje wykonano przewodami typu YDYżo, o przekroju dostosowanych do obciążenia, ułożonymi na tynku na uchwytach dystansowych, na korytach kablowych w ciągach komunikacyjnych, w rurkach w ściankach GK lub pod tynkiem, w zależności od charakteru pomieszczenia.

Dokładne miejsce zainstalowania gniazd wtykowych, urządzeń elektrycznych, typ i rodzaj stosowanego osprzętu przedstawiono na załączonych rysunkach. 
W przypadku zasilania urządzeń na dachu bądź ścianach zewnętrznych w niniejszym projekcie , trasę przewodów zasilających należy ustalić je na etapie wykonawstwa. Miejsce doprowadzenia zasilania do urządzeń na dachu bądź ścianach zewnętrznych wskazane zostanie na etapie wykonawstwa po ostatecznym zlokalizowaniu urządzeń zewnętrznych. Przejścia  należy zakończyć „fajką” i wykonać je jako wodoszczelne. 
10. 
OCHRONA PRZEPIĘCIOWA

Zastosowano kombinowaną dwustopniową ochronę przed przepięciami, którą zapewniają ochronniki przepięciowe:
· II stopień ochrony – ochronniki TYP2, będą zainstalowane w rozdzielnicach piętrowych.
· I stopień ochrony – ochronniki TYP1, będą zainstalowane w rozdzielnicy głównej budynku
11. 
INSTALACJE UZIEMIAJĄCE I OCHRONY ODGROMOWEJ
System uziemień i połączeń wyrównawczych pokazany został na planach i schematach.
System ochrony odgromowej budynku istniejący, nie ujęty niniejszym opracowaniem.
12.
WARUNKI OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ

Zastosowano zdalny system wyłącznika głównego prądu dla pomieszczeń szkolnych realizowany trzema wyłącznikami zlokalizowanymi przy drzwiach wyjściowych z budynku. Wyłącznik Zostanie umieszczony bezpośrednio przy rozdzielnicy RG. Elementem wykonawczym przeciwpożarowego wyłącznika prądu będzie aparat elektryczny typu rozłącznik, wyposażony w cewkę wzrostową, sterowaną ręcznym przyciskiem uruchamiającym (przycisk sterujący WG), instalowany w pobliżu głównego wejścia do budynku. Zabudowę wyłącznika głównego w rozdzielnicy głównej RG należy przewidzieć w obudowie o klasie IP 55.
13.
UWAGI OGÓLNE

· wszystkie instalacje elektryczne wykonane  zgodnie z odpowiednimi normami, przepisami i wytycznymi,

· przed przekazaniem instalacji do eksploatacji należy dokonać odbioru instalacji na zgodność z przepisami normy PN-IEC 60364,

· w trakcie realizacji inwestycji zastosować należy urządzenia i elementy instalacji posiadające aktualne atesty i dopuszczenia do stosowania,

W modernizowanych pomieszczeniach obowiązuje  sieć odbiorczą w układzie TN-S. Jako ochronę od porażeń zastosowano system szybkiego wyłączania zwarcia. W instalacjach i urządzeniach elektrycznych objętych tą ochroną przewidziano żyłę ochronną PE (o przekroju takim samym jak żyły robocze) i tym samym rozdzielenie funkcji przewodu neutralnego (zerowego) N i ochronnego PE. Obwody odbiorcze są zabezpieczone wyłącznikami nadmiarowymi i wyłącznikami różnicowoprądowymi.
Zadaniem dodatkowych połączeń wyrównawczych jest metaliczne połączenie wszystkich mas metalowych, przewodu ochronnego PE, do którego należy przyłączyć wszystkie przewody ochronne obwodów gniazd wtykowych (podłączone do kołków ochronnych), opraw oświetleniowych wymagających ochrony oraz żyły ochronne przewodów instalacji elektrycznych. Zaciski ochronne PE, rozdzielnicy należy uziemić. Wymagana wartość oporności 
uziemienia: 
Ru ( 10 (
Przewód neutralny N w instalacji winien być izolowany. Wszystkie przewody ochronne „PE” winny mieć izolację barwy żółtozielonej względnie zakończenia tych przewodów powinny być oznaczone w pasy żółtozielone. Analogicznie przewody neutralne „N” winny być oznaczone barwą jasnoniebieską.

Całość instalacji elektroenergetycznej jest wykonana przewodami o izolacji na napięcie 750V. Po wykonaniu wszystkich instalacji wykonano pomiary izolacji i skuteczności ochrony przeciwporażeniowej. Przy wykonywaniu robót montażowych należy ściśle stosować się do postanowień zawartych w obowiązujących przepisach, normach i zarządzeniach oraz  w „Warunkach  technicznych  wykonania i  odbioru  robót  budowlano - montażowych – 
część V - Instalacje elektryczne”. Szczególną uwagę należy zwrócić na staranność połączeń 
przewodów ochronnych PE oraz zadławienie i uszczelnienie otworów aparatów i urządzeń.
14.
INSTALACJE NISKOPRĄDOWE
14.1 SIEĆSTRUKTURALNA

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt instalacji okablowania strukturalnego. Dokumentację opracowano zgodnie ze wskazówkami i zaleceniami Inwestora, z uwzględnieniem elastyczności systemu oraz wymagań nowoczesnych urządzeń transmisji danych.

Podstawą do opracowania zagadnień związanych z okablowaniem strukturalnym są normy okablowania strukturalnego.

Normy europejskie dotyczące okablowania strukturalnego – wymagań ogólnych i specyficznych dla danego środowiska:

· ISO/IEC11801:2011 - Information technology - Generic cabling for customer premises

· PN-EN 50173-1:2011 Technika Informatyczna – Systemy okablowania strukturalnego - Część 1: Wymagania ogólne

· PN-EN 50173-2:2008/A1:2011E Technika Informatyczna – Systemy okablowania strukturalnego - Część 2: Budynki biurowe;

Normy europejskie pomocnicze - w zakresie instalacji:

· PN-EN 50174-1:2010/A1:2011E Technika informatyczna. Instalacja okablowania - Część 1 - Specyfikacja i zapewnienie jakości;

· PN-EN 50174-2:2010/A1:2011E Technika informatyczna. Instalacja okablowania -Część 2 - Planowanie i wykonawstwo instalacji wewnątrz budynków;

· PN-EN 50174-3:2014-02 Technika informatyczna. Instalacja okablowania -Część 3 - Planowanie i wykonawstwo instalacji na zewnątrz budynków;

· PN-EN 50346:2004/A2:2010P Technika informatyczna. Instalacja okablowania - Badanie zainstalowanego okablowania

· PN-EN 50310:2016-09 Sieci połączeń wyrównawczych w budynkach i innych obiektach budowlanych z instalacjami telekomunikacyjnymi

W przypadku powołań normatywnych niedatowanych obowiązuje zawsze najnowsze wydanie cytowanej normy.

Wykonawca ma obowiązek wykonać instalację okablowania zgodnie z wymaganiami norm obowiązujących w czasie realizacji zadania, przy uwzględnieniu wszystkich wymagań opisanych w dokumentacji projektowej a zdefiniowane przez dokumenty wskazane powyżej.

System okablowania oraz wydajność komponentów na etapie oddania instalacji do użytku musi pozostać w zgodzie z wymaganiami norm PN-EN50173-1:2011 i ISO/IEC11801:2011.
Projektuje się okablowanie strukturalne w oparciu o nieekranowany kabel kat. 6. 

Wymagania i główne założenia dotyczące systemu okablowania strukturalnego:

· Projektuje się rozwiązania, które mają pochodzić od jednego dostawcy systemu okablowania strukturalnego (dopuszcza się możliwość zastosowania jednego producenta dla pełnych torów miedzianych i osobnego dla torów światłowodowych) i być objęte jednolitą i spójną gwarancją udzielaną przez producenta, na okres minimum 25 lat obejmując wszystkie elementy pasywne toru transmisyjnego.

· Wymaga się, aby 25-letnia gwarancja udzielana przez producenta, była standardowym elementem oferowanego systemu i nie może być oferowana „specjalnie dla tej inwestycji” przez wykonawcę, dostawcę, dystrybutora, a nawet przez producenta. 

· Ilość gniazd oraz punktów dystrybucyjnych przyjęto na podstawie  aktualnych,  dla  daty wykonywania  dokumentacji,  wytycznych  Użytkownika  i  projektu aranżacji wnętrz. W przypadku zmiany tej koncepcji, ostateczna i precyzyjna lokalizacja gniazd logicznych powinna być ustalona między Użytkownikiem, a Wykonawcą w trakcie realizacji.
Graniczne długości
Długość łącza stałego (permanent link) okablowania strukturalnego, tj. odległość pomiędzy złączem RJ45 w PEL a złączem RJ45 w patchpanelu po stronie punktu dystrybucyjnego, nie może przekroczyć 90 metrów. Kabel przyłączeniowy od PEL do urządzenia końcowego, nie może przekroczyć długości 5 metrów. Podobnie kabel krosowy w punkcie dystrybucyjnym, pomiędzy patchpanelem a urządzeniem aktywnym, nie może przekroczyć długości 5 metrów. Całość łącza z okablowaniem szafowym oraz okablowaniem obszaru roboczego, czyli kanał (channel), nie może w sumie przekroczyć 100 metrów.
W projekcie przewidziano wykorzystanie przewodów typu LAN do przesyłania sygnału RTV.  W miejscach gdzie zostanie przewidziany odbiór sygnału TV przewiduje się zastosowanie transformatorów dopasowujących impedancję linii. Zestaw transformatorów TV-LAN Signal służy do dystrybucji sygnałów telewizyjnych (analogowych oraz cyfrowych) z wykorzystaniem skrętki komputerowej UTP. W jednym przewodzie dystrybuowany może być również sygnał ethernetowy (transmisje sieciowe LAN, Internet). Transformatory znajdują zastosowanie głównie tam, gdzie wykonawca instalacji lub inwestor nie przewidział ułożenia kabli koncentrycznych lub gdy pożądane jest dostarczenie dwóch usług z wykorzystaniem tylko jednego przewodu.

Testy końcowe
Po zakończeniu prac instalację należy poddać pomiarom i badaniom sprawdzającym. 

Wykonawstwo pomiarów powinno być zgodne z normą PN-EN 50346:2004/A1+A2:2009.  Pomiary  sieci  światłowodowej  powinny  być  wykonane  zgodnie z normą PN-EN 14763-3:2009/A1:2010. Pomiary należy wykonać dla wszystkich interfejsów okablowania poziomego oraz szkieletowego.

Należy użyć miernika dynamicznego (analizatora), który posiada wgrane oprogramowanie umożliwiające pomiar parametrów według aktualnie obowiązujących norm.  Sprzęt   pomiarowy   musi   posiadać   aktualny   certyfikat   potwierdzający dokładność jego wskazań.

Analizator okablowania wykorzystany do pomiarów musi charakteryzować się przynajmniej IV klasą dokładności wg IEC 61935-1/Ed. 3 (proponowane urządzenia to np. FLUKEDSX 5000).

W przypadku sieci miedzianej pomiary należy wykonać w konfiguracji pomiarowej łącza stałego (ang. „Permanent Link”) – przy wykorzystaniu odpowiednich adapterów pomiarowych specyfikowanych przez producenta sprzętu pomiarowego. 

W przypadku sieci miedzianej pomiary należy wykonać w konfiguracji pomiarowej kanału razem z kablami krosowymi (ang. „channel”) – przy wykorzystaniu odpowiednich adapterów pomiarowych specyfikowanych przez producenta sprzętu pomiarowego. Kable krosowe, które zostały użyte do przeprowadzenia pomiarów należy przekazać inwestorowi.

Wymagane parametry testu dla kabli miedzianych:

- Wire Map – mapa połączeń, 

- Length – długość,

- Propagationdelay – opóźnienie propagacji, 

- Delayskew – opóźnienie skrośne,

- NEXT – near end cross-talk, 

- PSNEXT – Power sum next,

- ACR – attenuation to crosstalk ratio, 

- PSACR – Power sum ACR,

- ELFEXT, 

- PSELFEXT,

- Insertion loss – straty wtrąceniowe, 


- Return loss – straty odbiciowe.

Uwaga:

Testy końcowe powinny być wykonywane tylko po faktycznym ukończeniu realizacji. Nie należy akceptować żadnych wyników mieszczących się w marginesie błędu. Wyniki testów należy przekazać Inwestorowi przed wykonaniem weryfikacji końcowej system.
14.2 SIEĆ DOMOFONOWA

Założenia projektowe

W budynku należy zainstalować instalacje domofonową umożliwiającą:

-komunikację audio osób wchodzących do obiektu.

- weryfikację osób wchodzących na teren szkoły.

- emisją sygnału ogólnie słyszanego na poziomie parteru i piętra w przypadku nieobecności osób w pomieszczeniach z unifonem.
Zakres opracowania

Projekt zakłada montaż:

- instalację jednego domofony zewnętrznego
- instalację w rozdzielni zasilaczy

- instalację dwóch słuchawek wewnętrznych
- instalację okablowania

Montaż systemu

Panele wywołania audio zainstalować przy wejściu głównym do obiektu.

- montaż panelu wywołania audio wykonać podtynkowo 

- w lokalnej rozdzielni elektrycznej zainstalować zasilacze instalacji domofonowej

- ostateczną lokację panelu, unifonu i zasilacza  uzgodnić z inwestorem na etapie montażu

- w pom. Sekretariatu i pokoju nauczycielskiego zainstalować Unifony.
Sposób okablowania instalacji domofonowej przedstawiono na planach obiektu i schemacie blokowym systemu. Zasilanie zasilaczy instalacji domofonowej należy wykonać przewodem typu YDYp 3x1,5mm2 (projekt instalacji elektrycznej)

Połączenie elementów w systemie  (unifon, kaseta audio, zasilacz)wykonać za pomocą przewodu typu (SXKD-6-UTP-LSOH Kabel instalacyjny Solarix CAT6 UTP LSOH Eca). Połączenie panelu wywołania a elektro zaczepem wykonać przewodem typu OMY 2x1. Kable pomiędzy modułami a centralą domofonową należy układać pod tynkowo. Drzwi wejściowe do obiektu gdzie przewiduje się montaż instalacji domofonowej powinny być wyposażone w samozamykacz, uchwyt gałkowy od strony wejścia.

14.3 SYSTEM DZWONKÓW LEKCYJNYCH

Przewidywany system  to programowany sterownik czasowy pełniący funkcję elektronicznej woźnej. sterownik umożliwia wygenerowanie 20 lekcji i 20 przerw w ciągu jednej doby. Programowanie lekcji i przerw odbywa się z 16-przyciskowej klawiatury numerycznej. Dodatkowym atutem urządzenia jest synchronizacja czasu z radiowym sygnałem zegara atomowego z DCF-77,5kHz. Lokalizacje sterownika przewidziano w sekretariacie szkoły a dodatkowo sygnalizatory akustyczne tego systemu przewidziano po dwa na każda kondygnację.

Przewidywane Funkcje urządzenia:

· zasilanie: 12V DC

· pobór mocy: 3,5W

· 4 wyjścia przekaźnikowe: 5A 250VAC

· dioda LED sygnalizująca załączenie dzwonka

· klawiatura 16-przyciskowa

· synchronizacja czasu ze wzorcem atomowego zegara radiowego DCF-77,5kHz
zegar czasu rzeczywistego z kalendarzem

· dwa banki pamięci (lekcje normalne i lekcje krótkie)

· funkcja wakacje, ferie

· podgląd zaprogramowanych planów

· programowanie rodzaju lekcji dla każdego dnia niezależnie (lekcje skrócone, lekcje normalne, dzień wolny)

· możliwość kopiowania planu lekcji z jednego dnia na inny

· programowanie czasów dzwonków (osobno czas trwania dzwonka na przerwę i dzwonka na lekcję)

· programowanie dzwonków przedwstępnych

· niezależny programowalny zegar Włącz/Wyłącz(ustawiona godzina włącz /wyłącz)

· możliwość manualnego załączenia dzwonka niezależnie od zaprogramowanych czasów

· pamięć zaprogramowanych ustawień planów w pamięci nieulotnej

· niezależny kanał 4- załączony między godziną włączenia i wyłączenia, początek i koniec cyklu.(np. do podłączenia oświetlenia na zewnątrz szkoły, reklamy, przeddzwonka przed godziną 8 minimalny czas sygnału 1 min.)

15.
UWAGI KOŃCOWE
1. W czasie realizacji inwestycji ewentualne zmiany w stosunku do projektu powinny być naniesione na każdym egzemplarzu projektu po wcześniejszym uzgodnieniu zmian z Nadzorem Inwestorskim i Autorskim.

2. W czasie wykonywania instalacji w budynku należy stosować m.in. normę PN-EN 501-2 „Planowanie i wykonawstwo instalacji wewnątrz budynku" (oprac. w maju 2002r.)

3. Wszystkie urządzenia elektryczne montowane w budynku powinny posiadać odpowiednie atesty wymagane obowiązującymi przepisami.
4. Po wykonaniu wszystkich instalacji elektrycznych należy wykonać niezbędne badania i pomiary, których wyniki należy załączyć do dokumentacji odbiorowej.
II. 
OBLICZENIA TECHNICZNE

1.
OBLICZENIE MOCY ZAINSTALOWANEJ I ZAPOTRZEBOWANEJ
Obliczenia przeprowadzono metodą współczynnika zapotrzebowania „Kz”. 
2. DOBÓR PRZEWODÓW I ZABEZPIECZEŃ

Obwody instalacji oświetlenia zabezpieczono przed skutkami zwarć przy pomocy wyłączników różnicowoprądowych i nadmiarowych o charakterystykach B i C. Obwody gniazd wtykowych zabezpieczono wyłącznikami różnicowoprądowymi wyposażonymi w człony nadmiarowe o charakterystykach B i C. Wewnętrzne linie zasilające zabezpieczono przed skutkami zwarć przy pomocy bezpieczników topikowych o charakterystykach zwłocznych.

Przekrój przewodów obwodów instalacji i wewnętrznych linii zasilających dobrano w oparciu o normę PN-IEC 60364-5-523, uwzględniając sposób prowadzenia i układania przewodów. 
3.  SPRAWDZENIE SKUTECZNOŚCI OCHRONY P. PORAŻENIOWEJ
W wyniku przeprowadzonej analizy projektowanego i istniejącego układu zasilania stwierdzono, że warunki skuteczności ochrony p. porażeniowej zostaną spełnione dzięki zachowaniu dopuszczalnych czasów wyłączenia przez zaprojektowane i istniejące elementy zabezpieczające oraz zastosowanie wyłączników ochronnych różnicowoprądowych.

Przyjęto, że ochrona jest skuteczna gdy prąd jednofazowego zwarcia z ziemią obliczony jest większy od prądu powodującego zadziałanie zabezpieczenia w czasie :


t Ł 5 sek.
- dla tablic,

t ≤ 0,4 sek.
- dla elementów instalacji

t ( 0,2 sek.
-
dla elementów instalacji o zwiększonym zagrożeniu (łazienki, natryski, WC, 

węzeł cieplny, zaplecza kuchenne itp.).

Czasy zadziałania zabezpieczeń określono wg charakterystyk prądowo-czasowych zabezpieczeń dla obliczonych uprzednio prądów zwarcia.












WYKONAŁ: 

mgr inż. Mariusz Gieszcz
EL-MAR Projekt Mariusz Gieszcz


ul. Leopolda Staffa 8 lok.71 , 93-263 Łódź


Tel. 505-719-065;  email: gieszcz@gmail.com


NIP: 7712580546,  REGON: 101740457


Projektowanie instalacji elektrycznych


Pomiary Elektryczne


Nadzory


Doradztwo techniczne











�








5
16

